

# 二手煤气罐 监管遇困境

## 定检机构收不到民用送检罐,检测设备长期不用都生了锈

本报记者 曹宏源



4月15日,本报C03版刊登了《二手煤气罐 下乡“再就业”》一文。按照国家相关规定,液化气罐的强制报废期是15年,为何带有安全隐患的液化气罐再次进入流通领域。对此质监部门表示,监管遭遇困境,居民主动送检才是对安全使用煤气罐的最好保障。

### 90年代的气罐已接近报废临界点

记者调查发现,在德州堤岭旧货市场,有不少回收的二手液化气罐被商家拿来售卖,多数是淘汰下来的,在旧货市场上仍然有销路。

对于煤气罐需要四年定期检验和达到年限要强制报废的规定,多数市民并不知道。市民发现家中的煤气罐生锈了,最多也就拿砂纸打打。家中用上天然气了,气罐也就淘汰了,或者存放在家里的储藏室,或者卖到二手市场。这也就形成了二手气罐

卖向城市周边农村的现状。

液化气罐自上世纪90年代开始被德州市民大规模使用。据质监部门不完全统计,2004年,德州市区居民使用液化气罐数量在2万个左右。随着城市天然气改造速度的加快,大量液化气罐被淘汰下来。根据《国家特种设备安全技术规范》规定,液化气罐的强制报废期限是15年,显然一些气罐已经接近了报废的临界时间,甚至有超期的液化气罐正在“服役”。

### 定检报废回收机构未收到“过期罐”

位于德州经济开发区抬头寺乡的山东省特检院德州分院压力容器检验中心,是德州市指定的液化气罐定检报废回收中心。负责业务的杨瑞主任告诉记者,多年来他们收到送来定检的液化气罐,主要是一些高危生产企业送来的,市民主动送检的液化气罐则寥寥无几。进行检验的设备由于长时间不用,有的生锈了。

“定检需要进行抛丸除锈、刷漆等多道流程,按照国家标准

四年一检的检验费是35元,市民买个新的液化气罐也就100多块钱,定检、报废液化气罐对于市民来说显然是不合适的。”杨瑞无奈地说。

“超服役期的液化气罐也能用”。这是二手市场上商家的普遍说法。对此,德城区质监局特种设备科科长张天维表示,厂家在对罐体设计时为了保证安全,一定要大于规定标准的。但过了“服役期”能用多长时间,没人能说清楚。

### 流动灌装点成桶装水模式“拦路虎”

桶装水水桶的管理被认为是较为成功的一种模式。水桶生产出来进入水生产厂家,而用户使用时只需要交上一定数量的押金,所有权并不归自己。液化气罐在厂家生产时受到质检部门的监管,一旦进入到市场后就失去了有效的控制。经销商——销售商——消费者的模式让消费者需要花钱购买罐体,并拥有所有权。

“灌气时即使发现了不合格的液化气罐,由于所有权是消费者所有,多数也被市民拉回去了。”德州一家液化气站的工作人员表示。

德州市质监局特种设备科副科长刘国华告诉记者,2004年德州曾经进行过液化气罐“产权转移”的整治。通过液化石油气充装站进行罐体托管,市民灌气时采用换罐模式,在当时有一定的效果。但大量街头非法流动灌装点的存在,又成了这种模式的“拦路虎”,其流动性太强的特点,让质检部门在稽查时十分“伤脑筋”。

质检部门同时提醒,为了安全,市民自家的液化气罐最好定期进行检验,千万不要购买二手市场上的“隐形炸弹”。



### 会操比赛

4月15日上午,在五环体育馆内,德州市13个消防大队、13个消防执勤中队的150余名现役消防官兵和合同制消防队员齐聚一堂,参加全市消防部队队列会操比赛。 本报记者 马志勇 本报通讯员 尹岩 摄影报道

进价30元,卖价1200元

## 三无“节油宝”坑苦一车主

本报4月18日讯(记者 高倩倩 通讯员 刘凯) 应对高油价,花了1200元安装“节油宝”,不仅没省油,反而害得爱车“动大手术”,近日,乐陵市民李军就遇上了这样一件窝心事。

李军在今年1月3日购买了一辆轿车,由于工作原因,每月汽油钱就超过5000元。3月30日,他在一家名为“蟹博士”的汽车装饰店中以1200元的价格购买了2罐节油宝,并安装了一款名为“红外线节油器”的装置。

安装后,李先生觉得车辆在行驶过程中出现了怠速不稳、动力不足等问题,到该汽车装饰店进行咨询,店主说是节油器磨合不足造成的,不会对车辆造成影响。4月10日,李先生的车辆发动机突然熄火并出现杂音。经汽车4S店检修得知,车辆的涡轮增压器已彻底损坏,更换原车配件需要12000元。

看着爱车由于使用节油器而需要“大卸八块”,李先生将“蟹博士”汽车装饰店投诉到了乐陵市工

商部门。工商部门受理后,组织执法人员到“蟹博士”汽车装饰店对“节油宝”和节油器进行抽样检查,经查该店所销售的节油产品全部为“三无”产品。

据店主讲,节油产品是从网上进货的,每件进价不足30元,售价一般在1200元左右,今年以来已售出节油产品40多件。4月17日下午,在工商部门的调解下,该汽车装饰店答应给予李军6000元赔偿,并将库存的三无节油产品全部销毁。



### 风力减弱 浮尘降低

4月18日,德州中心广场上,一对父子正试图放飞一只巨大的章鱼风筝。由于风力有所减弱,空气中的浮尘已降低。 本报记者 苏超 摄影报道